

革命尚未成功

中國國民黨海軍特別黨部出版

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

革命尚未成功

總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥現在革命尚未成功凡



我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫徹最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

同志仍須努力

怎樣紀念革命的五月

林主席在國府紀念週報告

五月這一個月，各種紀念日子特別來得多，從各種紀念日子裏，可以看出我們廣大民眾普遍的覺悟，與五十年前萎靡不振的情形，迥乎不同，這就因爲各種運動，能發刺激整個民族的感情，喚起每一個國民對於本身與民族國家利害聯繫的認識，而且這種精神，不但在中國民族運動史上，開創了一個新紀元，且能影響世界，全世界人士，對於中國民族有更深刻的認識，覺得不可輕侮，雖然在表面上，也有吃了虧的地方，而在實際上精神上的收穫，却是很大，無形中在國際地位上，亦提高了不少，所以五月這一個月，在我國革命史上，實在是有重大的意義。

五月是一個民眾運動最多的五月，這些運動，便是革命精神普遍深入民眾全體覺悟的表現，我們現在統計起來，最著名的有五·一、五·四、五卅、五一是工人解放運動，是世界的勞動節，這個節傳入中土，雖然並不長久，但對於中國革命的推動，是很有影響的；五四是學生愛國運動，又是文化革新運動，這一個運動，使得中國舊有的學術思想，起了一個新的轉變，對於革命思想的傳播，及革命工作的推進上，更有很大的幫助，雖然在現在看來，當時許多思想的研究，論文的辯駁，也有很多覺得可笑，然而這種創造的精神，在新文化時代，對於民族運動上貢獻的重要，我們是不能否認的，五卅是工人學生市民聯合起來，參加實地奮鬥的民族解放運動，這個運動，起於總理逝世之後一年，不但掀起了全世界人士的注意，而且種下了十六年北伐勝利之原因，這個運動，對於中國民族解放，及政治經濟文化的變動，都有非常大的影響，對於總理主張喚起民眾一點上，更能證明民眾力量的偉大，與總理主張之正確，其他如五三、五五、五九、對於喚起民眾一層，也都有直接或間接的重大意義，對於民族覺醒的刺激與認識上，更增有深刻的印像與重大的啓發，五五是總理在廣州就任非常大總統的紀念日，其意義之重大，本席在上旬已經詳細講過，至於五九的二十一條辱國條款，及五三的山東交涉員蔡公時殉難，更可以說是九一八國難爆發的引線，尤其使人有深切的回憶與痛楚，我們在五月舉行各種紀念，一方面覺得過去民眾運動所含革命意義的豐富與重大，永遠不可忘記，一方面更要注意到今後努力的方向，那末我們才不辜負五月各種紀念的深刻意義了。

中央舉行陳英士殉國紀念會

居委員正主席並報告

中央黨部於十八日上午九時，在木質會堂舉行先烈陳英士殉國紀念，出席中央委員居正、汪兆銘、葉楚傖、陳立夫、邵力子、陳公博、張厲生、王寵惠、馬超俊、張繼、李文範、俞飛鵬、王用

中央黨部于十八日上午九時，在木質會堂舉行先烈陳英士殉國紀念，出席中央委員居正、汪兆銘、葉楚傖、陳立夫、邵力子、陳公博、張厲生、王寵惠、馬超俊、張繼、李文範、俞飛鵬、王用

采。暨中央各處部會工作人員，共約七百餘人，九時正奏哀樂行禮，由居委員正主席，領導全體向總理遺像及陳先烈遺像行禮如儀，並獻花圈後，即由居委員報告，至九時四十分詞畢散會，茲將居氏原詞錄後：

居正報告原詞 各位同志，今天是陳英士先生殉國紀念日，英士先生于民國五年爲國捐生，到現在已經是第二

第二六零期目次

- 一、怎樣紀念革命的五月
- 一、林主席在國府紀念週報告
- 一、中央舉行陳英士殉國紀念會
- 一、曾司令率大同十軍會操
- 一、湖口操雷已告成事
- 一、勇勝赴新春填防
- 一、各測量艦艇工作概要
- 一、各艦艇調動誌誌
- 一、英王在斯舉海檢閱海軍
- 一、義國本年度造艦程序告終
- 一、陸隊二旅四團三營運動比賽紀聞
- 一、辛亥漳州革命紀實
- 一、民族正氣文鈔
- 一、一週要聞
- 一、圖表
- 一、應瑞航海練生畢業考試後攝影
- 一、陸隊四團三營駐京運動比賽優勝者攝影
- 一、外艦出入我國各口岸調查表

一週年了，在這二十一年中間，我們的革命同志，繼英士先生而爲國犧牲的又復不少，我們每次紀念我們殉國的先烈，沒有不悲從中來，一面我們的國家，因爲經許多先烈的犧牲奮鬥，得到了統一，又很感興奮，但是國家雖然是統一了，外患還沒有解除，我們的民族，常要受人欺侮壓迫，還不能達到自由平等

的目的，所以我們後死的同志，還得要埋頭苦幹，繼着先烈的犧牲精神，來完成我們革命的事業。

英士先生一生堅苦卓絕的精神，是值得我們效法的，當英士先生在東京求學時，手不釋卷，埋頭讀書，終日不倦，可見其好學之勤了，在辛亥前一年，他感到長江一帶的革命運動，一點一點擴大了，非有一個總機關來策劃領導不可，就到上海主持長江一帶的革命工作，用民立報為掩護機關，籌劃一切，英士先生是不怕艱難，不避危險的，到了辛亥年，各地的革命運動，進展很快，然而我們要待機發動，總要有一點武器，在很困難中，英士先生和兄弟籌到了幾千塊錢，買了若干支手槍，藏在沙發中，待機取用，這時同志們很覺安慰，英士先生在滬的居室很簡陋，祇是一個亭子間，而且今天搬到這裏，明天搬到那裏，毫無辛苦的厭語，長江一帶的革命工作，賴英士先生的策劃最多。

民國三年，英士先生還到過大連去，籌劃東三省的革命工作，英士先生每次由日本回國，因為要避仇人的耳目，差不多是化裝工人，坐在爐子邊，這種冒險耐苦的精神，最可佩服的，在袁世凱要帝制自為的時候，英士先生主張倒袁最烈，就為袁世凱所懼，設計暗害先生，即在二十一年前的今日，為袁氏爪牙所害，這是本黨很慘痛的一頁，後來雲南起義，二次革命所以能夠成功也多得之於英士先生在上海慘淡經營的影響。

其次是英士先生對待同志的愛護周到，同志中有遇了困難，總去代為設法解決，所以同志們對英士先生都很有信仰而尊敬，兄弟和英士先生，相處也有七八年之久，覺得英士先生待人之厚，是為我們所不及，也應為我們所效法的。現在國家雖已統一，而外患還是不

斷的發生，新舊舊痕，很多很多，民衆受暴力壓迫的痛苦，還是有加無已，所以革命的大業，猶待我們繼先烈的犧牲精神，努力奮鬥，以期完成，不要以為國家已告統一，可以放鬆了我們的責任，如果這樣，我們的革命，固不能算為成功，而國家民族的前途，便要發生絕大的危險，這是我們同志個個所能見到的，今日紀念英士先生，尤應效法英士先生這種堅苦卓絕的精神，努力前進，堅苦卓絕的精神，本是我們革命黨的本性，也就是我們革命黨的本能，我們要儘量發揮這種本性本能，勇往邁進，苟有阻礙，不惜犧牲，相信我們先烈未竟之功，一定可以由我們努力而完成，這樣才不負紀念先烈之至意，我們國家的前途，一定是很有希望的。

曾司令率大 同十甯會 操

二隊曾司令率派率 大同及十甯艇赴浙洋操 演。於十五日下午一時 半率大同及十甯艇離吳淞開行。沿途操 演，六時三刻抵銅沙燈船附近寄錨。是 日操演船隻，濃霧傳達軍訊，守部位， 滅火等項。晚操本軍燈號。十六晨五時 曾司令率大同軍艦暨十甯艇離銅沙燈船 附近下駛，下午二時抵普陀拋錨。繼續 操演藍尖旗，變換方向，船陣，演習移 位，並變換組織等項。十八日中午十二 時出口操演各項陣法，下午五時各艦艇



應瑞航海練習生畢業考試後攝影

仍回泊普陀港內。二十一晨十時出定海 港外操演陣法，下午六時半抵溫州島附 近寄錨。是日操演太極操，在船救火， 防毒，斜向演習船陣，分行拋錨等項。 晚操萬國燈號。

湖口操雷已告蒞事

海部日前派練隊王司令，督率永毅 ，民權，成寧，建康，江鯤，湖鵝，湖

日前新春方面時有匪警，海部經派 楚有軍艦馳往鎮攝，最近據報全部匪 已於十三日，由田家河，梅家版，桐梓 河，界嶺等處，向新春縣竄去，惟散匪 甚多，出沒無常，而新春方面尚稱安謐 ，嗣楚有因另有任務離新春開赴漢口， 海部已另派勇勝，駐防新春云。

各測量艦艇工作概要

甘露測艦，十四日晨五時駛離湖鵝 島，九時抵台州島拋錨。沿途巡視各標 點，並在鳳尾鄉附近，定立水尺。十五 日在鳳尾鄉繼續安立水尺，並尋覓舊標 誌及水礁點一處。十六日在豬山附近安 設石塔二處，晚寄錨海門港。二十日在 日磯島附近安設標杆兩處，並測繪日磯 島岸線二海里，及切定標點三處。 青天測艦，十六日上午八時三刻離 潭赴東流，下午一時二十分過湖口下駛 ，十八日下午三時十五分抵京，駐泊草鞋 嶼。 誠勝測艦，十四日仍在肥母島繼續 丈量基線，並豎立標杆一處。二十日在 肥母島，龍口間豎立大三角點一處，並 繼續丈量基線。 公勝測艦，自測量局劉局長十六日 到艇後，辦理測務，該艇連日在青山一 帶觀測。

各艦艇調動彙誌

大同軍艦，十三日下午七時半抵狼 山水道寄錨，十四日上午四時半下駛，十 時五十分抵砲台灣拋錨，十五日下午一 時半離錨，六時三刻抵銅沙燈船附近寄 錨，十六日上午五時駛抵普陀，十八日中 午十二時出口操演，下午五時回泊普陀 ，十九日下午二時半離普陀，六時抵定海 梭寧砲艇 同上 江寧砲艇 同上 海寧砲艇 同上

蕭寧砲艇 同上 威寧砲艇 同上 崇寧砲艇 同上 義寧砲艇 同上 長寧砲艇 同上 正寧砲艇 同上 撫寧砲艇，十三日下午二時離丹徒續 航，晚十二時抵狼山水道，十四日上午四 時半下駛，十時五十分抵砲台灣拋錨， 十五日下午一時半離錨，六時三刻抵銅沙 燈，十六日上午五時駛抵普陀，十八日中 午十二時出口操演，下午五時回泊普陀。

克安運艦，十三日下午三時十分離九 江下駛，四時半抵湖口，十四日上午四時 四十分下駛，下午八時一刻寄錨蕪湖， 十五日上午五時下駛，十時二十分抵京， 駐泊草鞋嶼，十六日上午五時由京下駛， 下午七時三十分抵高浦寄錨，十七日上午 四時三十分續航，十時過淞南駛，下午 十二時四十分續航，下午七時抵蕪山附 近，因霧寄錨，十九日上午二時半續航， 下午二時三刻過積谷島。 定安運艦，十三日下午七時抵高昌廟 ，十七日下午三時四十分離高昌廟，十 二時出揚子江口南航，十八日上午九時四 十五分因霧寄錨旅頭，下午一時三十分 開赴象山。 仁勝砲艇，十四日下午二時抵藤洲拋 錨。

楚泰軍艦，十四日上午十時離馬江 ，十一時二十分過閩安鎮，下午六時半 抵三沙寄錨，十五日上午八時開行，下午 一時十五分抵沙埕，十九日上午七時離沙 埕，十時抵三沙。 順勝砲艇，十四日下午二時半離滬開 行，五時十分抵淞拋錨，十五日上午八時 二十分過淞上駛，晚十時寄錨龍潭港， 十六日拂曉續航，下午六時寄錨十二圩， 十七日拂曉續航，上午九時五十分抵京，

勇勝赴浙春填防

駐泊草鞋峽，十八上午六時二十分由京上駛，下午六時抵滬，十九拂曉續航，西刻抵官洲寄錨，二十下午二時三刻抵湖口寄錨。

逸仙軍艦，十七下午二時離馬江開行，十八下午九時抵滬，十九上午五時離滬續航，二十上午八時五十五分抵京，駐泊草鞋峽。

中山軍艦，十八上午十時離滬上駛，下午一時十分過高浦口，八時抵天申橋寄錨，十九上午五時離天申橋上駛，下午一時五十分抵京，駐泊草鞋峽。威寧軍艦，十九下午三時離湖口開行，四時四十分到滬。

英王在斯畢海德檢閱海軍

參加船隻共二百七十七艘
中央倫敦二十日路透電 英王喬治六世今日在斯畢海德檢閱海軍此為加冕慶禮儀式之一，參加者，有船隻二百七十七艘，分別八行，東起於斯畢海德，西止於考威斯，由潛艇以至最新式戰艦，由游艇以至郵船，各種形式，無一不備，而此二百七十七艘中，有軍船一百六十艘，包括外國之代表艦在內，誠英國歷史中海上奇觀也，御用游艇載英王與后等舉行於艦隊中時，各艦咸放砲致敬，歡聲震天，各船音樂隊，齊奏國歌，當御艇在其十二哩航程中鼓輪前進之際，各船歌聲，此起彼落，沿途不斷，今日天氣晴好，來觀海會操者，廣集於南海濱伊特島與撲賽茅斯三處，估計不下一百萬人，斯畢海德各旅館悉告客滿，故有數千人昨夜露宿海灘，拂曉後，乘汽車火車來者又數千人，伊麗莎白宮主長起頗早，在維多利亞號御艇甲板上奔走遊戲，注視成行軍艦，似感興趣，少頃，英王亦登艙面，與其女且談且走，宮主復至艇旁碼頭，對於軍艦有所詢問，英王海軍侍官曼巴頓勳爵一一具答，十時半英王在艇中接見海相各艦隊總司令，高級軍官，及外國軍艦艦長商船代表等，英王以加冕銀章，分贈各外國軍艦上級艦員，此後英王與后及坎特公爵等登岸檢閱納爾遜巡艦維多利亞號，格洛塞財公府與其夫人稍緩亦到，海軍人員以紀念物呈獻王室中人，王后與伊麗莎白宮主各得一胸針，針上有以金製物製成之維多利亞號巡艦小模型，后置之於手袋中，而宮主則將此針插於襟上，后又得一裁紙小刀，上有維多利亞號巡艦模型，宮主亦得一小冊，內載納爾遜巡艦之歷史，及特拉法爾戰事之情形，英王等離維多利亞號巡艦後，往附近一室，參觀壁間所掛特拉法爾戰事全圖，后出室時，對此圖畫嘖嘖稱讚，謂此乃甚感興趣而極精美之圖畫云。

義國本年度造艦程序告終

義海相在眾院公佈海軍概算
美海軍部組織空軍後備隊
中央羅馬路透十五日電 義大利本年度海軍建築程序，今已將告終，計共建造千噸驅逐艦十二艘，魚雷艇十六艘，及六百噸潛艇二十六艘，以上數目，係今日義海相加伐格那里在眾院演說海軍概算時所發表者。

陸隊二旅四團三營運動比賽紀聞

駐南京草鞋峽之陸隊二旅四團三營，自民國二十五年春間提倡運動以來，時日雖屬無多，而進步確能迅速，遂於四月二十八二十九兩日集合駐京第七九兩各連在草鞋峽舉行各項運動比賽，並



陸隊二團四營駐京運動比賽優勝者合影

辛亥濼州革命紀實

一 序言

滿清之季，北方乃帝制政府所在地，為有悠久歷史之封建堡壘，故民族革命之阻力，比南方為難。在此環境惡劣，亦較南方為艱難。在此環境惡劣，門爭艱難之勢下，濼州諸革命同志猶能不顧一切奮起苦鬥，自今日回憶數十年來之革命過程，及其在完民族革命之作用，不特諸烈士之犧牲精神令人景仰，且為民國成立要因之一。武昌起義而後，各地遂起響應，咸脅京畿，使清廷驚慌無措，不敢執意頑抗，而終致退位者，實賴有濼州諸革命同志之勇敢起義也。故濼州起義雖因力孤勢阻，數日間即被破壞殆盡，然就其本身意義言，則與武昌起義南北遙相呼應，予滿清帝制以最有力之打擊，而加速其崩潰，在中國革命史上實為重要之一頁也。

二 濼州起義之動因

濼州起義，固有客觀情勢與主觀力量，有以促成之。其動因雖然複雜多端，但大別之可得遠近兩種，茲述其大要於下：
(A) 濼州起義之遠因：
我國自鴉片戰爭以後，外交失敗，內政腐敗，割地賠款，人民塗炭，國將不國，族亦難存，有志之士咸怒焉憂之，知非實行改革，勢難圖存，而滿清執政，親貴用事，肆其淫威，壓制漢族。當時執掌軍政大權之載洵，載濤等，多黃口孺子，毫無軍政智識，僅知擅作威福，北洋新軍具有知識者，因而感覺滿清之誤國殃民，中華民族亡在旦夕，認爲不先推翻清廷，任何改革皆不能實現，遑言民族之圖強，民權之伸張，民生之富裕。迨吳炳燾五大臣於燕京，吳祿貞抗日人於閩島，觀其義烈，益知奮勉

。自吳部參謀劉一清，由閩島調充二十鎮參謀長，於是二十鎮軍官佐，浸潤於革命思想中，軍隊之革命運動，乃有積極進展。此濼州起義之遠因也。
(B) 濼州起義之近因：
宣統二年終，清廷派貝子貝勒等貴族子弟，至東三省檢閱二十鎮軍隊，執符習氣，窮極奢華，動作乖張，語無倫次，僅知苛求供應，不知軍民之痛苦，勒索全鎮每營帶各攤供應費銀至四五百兩之多。其揮霍甚至以雪茄烟爲火爐燃料。彼輩不知檢閱爲何事，對於各官佐隨意嘻笑怒罵。官佐苦無辦法，卒由吳某再集衆資七萬元，爲招日妓五十名，伴遊七日，始敷衍了事，各官佐經此刺戟，悲憤填胸，而孫岳藍天蔚，及劉一清等，乃乘機宣傳民族思想及革命主張，官佐革命思想因而猛進。遂有王金銘，施從雲，馮玉祥，張秉賢四人，首先剃去髮辮，韓復榘等繼之。在當時滿清嚴重壓制之下，此舉亦足證明其革命之決心，迨至武昌起事，統制張紹曾因扣留南運攻打武漢革命軍之軍火又電請立憲而被撤職，益知清廷萬無改革政治之誠意，又過於南北和議勢將決裂，清更殘殺志士，不遺餘力，袁世凱復職猶思以武力奪回武漢，更覺華北近畿不速舉義，以震懾清廷，則南軍勢孤難與久持，而華北同志亦將被剷除完盡。適南方志士白雅雨等來濼聯絡同志，乃不計成敗毅然興師，一則助南軍之氣，一則寒清廷之胆，使彼知北洋軍隊不爲所用，敗亦可促成議和，勝則直搗燕京，此濼州起義之近因也。

民族正氣文鈔

與妻訣別書

吳樞，字孟俠，桐城人，慷慨有聲於時。清當庚子事變後，朝野

發揚民族精神

